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С Т А Н О В И Щ Е 

от доц. д-р Димитър Георгиев Златинов 

Стопански факултет, СУ „Св. Климент Охридски“ 

Катедра „Икономика“ 

 

ОТНОСНО:  Конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в ПН 3.8 

Икономика (Микроикономика, макроикономика и международна 

икономика – на български и френски език) за нуждите на Стопанския 

факултет 

ОСНОВАНИЕ НА СТАНОВИЩЕТО: Заповед на Ректора на СУ „Св. Климент 

Охридски“ РД 38-272/06.06.2022 г.  

 

Информация за конкурса и кандидата 

Конкурсът е за академичната длъжност „професор“ в ПН 3.8 Икономика 

(Микроикономика, макроикономика и международна икономика – на български и 

френски език) и е обявен в Държавен вестник, бр. 30/15.04.2022 г., за нуждите на 

катедра „Икономика“ на Стопанския факултет в Софийския университет „Св. Климент 

Охридски“.  

За участие в конкурса са постъпили единствено документите на доц. д-р Ваня 

Петрова Иванова. Представените документи са изготвени съгласно изискванията на 

ЗРАСРБ за заемане на академичната длъжност “професор” и Правилника за условията 

и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ 

„Св. Климент Охридски“.  

Доц. д-р Ваня Иванова е завършила френска езикова гимназия в гр. Враца и 

специалност „Политическа икономия“ във ВИИ „Карл Маркс“, понастоящем УНСС. 

Магистър е по европейски науки от Университета Нанси, Франция, и през 1997 г. е 

защитила дисертация на тема „Същност и особености на изграждането на европейския 

монетарен съюз“. Както от придобитите образователни и научни степени, така и от 

богатия преподавателски опит на доц. Иванова личи нейната солидна подготовка и 

развитие по тематиката на обявения конкурс. Доц. Иванова е преподавала различни 

курсове по микроикономика, макроикономика, международна икономика, 

международни финанси, икономически политики за устойчиво развитие, икономическа 

и финансова система на ЕС и др. на български и френски език в УНСС, СУ „Св. 
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Климент Охридски“, ПУ „Паисий Хилендарски“, Бургаския свободен университет и др. 

Тя е познат и уважаван преподавател във френската програма на Стопанския факултет 

на СУ „Св. Климент Охридски“ с опит от 2011 г. и понастоящем. Доц. Иванова има 

множество специализации в чужбина, пряко свързани с надграждане на компетенциите 

за преподавателска и научноизследователска дейност. Освен административен опит в 

структурите на УНСС, доц. Ваня Иванова е участвала в научноизследователски и 

приложни проекти по линия на европейско и национално финансиране на различни 

позиции. В последните години се вижда нейният засилен интерес към актуалните 

въпроси на икономическото развитие, свързани с кръговата икономика и 

устойчивостта.  

Изпълнение на минималните национални изисквания по чл. 26 от ЗРАСРБ  

Според справката за изпълнение на минималните национални изисквания по чл. 

26 от ЗРАСРБ за ПН 3.8. Икономика за заемане на академичната длъжност „професор“ 

доц. д-р Ваня Иванова преизпълнява многократно количествените критерии – при 

минимум 550 тя има 1430.6 точки, както следва:  

• показатели от група А – дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор“ – 

50 точки;  

• от група В – хабилитационен труд, монография – 100 точки;  

• от група Г – монография, вкл. която не е представена като основен 

хабилитационен труд и публикации (студии, статии, доклади и др.) в различни 

по ранг и вид научни издания – 460 точки;  

• от група Д – цитирания и рецензии в научни издания – 610 точки; 

• от група Е – научно ръководство на докторанти, участие в научни и приложни 

проекти и публикувани учебници и учебни помагала – 200.6 точки. 

Прави впечатление богатата научноизследователска дейност на доц. Иванова във 

времето. Конкретно за участието в конкурса, освен двете представени монографии, 

справката съдържа данни за още над 30 публикации в различни издания, сред които 17 

на английски език и 1 на френски език. Коректно са представени разделителни 

протоколи със съавторите на доц. Иванова, като от повечето от тях ясно може да се 

идентифицира приносът й спрямо останалите автори. 
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Обща характеристика на представените научни трудове 

Предоставен е списък на всички публикации на доц. д-р Ваня Иванова. Те са над 

80 на брой и от тях може да се получи цялостна представа както за научните й 

интереси, така и за учебно-методическата работа на кандидата за професор. По-

конкретен интерес представлява списъкът на публикациите във връзка с обявения 

конкурс. Публикациите са общо 40 и са описани по следния начин:  

• 1 самостоятелна монография (250 стр.) и една монография в съавторство с текст 

на доц. Иванова от 135 стр., които са пряко свързани с актуалните въпроси за 

устойчивостта на модела на икономическото развитие днес; 

• 6 студии, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна 

информация, в които се поставя акцент и върху процесите на конвергенция на 

българския финансов сектор към еврозоната; 

• 8 статии, насочени към разширяване на тематиката за кръговата икономика и по 

отношение на възможностите и предизвикателствата пред макроикономическата 

политика; 

• 5 глави от колективни монографии с акцент върху секторното развитие на 

българската икономика, перспективите пред Европейския банков съюз и 

конкретно потенциала на екофискалната политика; 

• 11 доклади от научни конференции в страната и чужбина, публикувани в 

реферирани издания, вкл. Web of Science. В тях доц. Иванова разглежда 

различни аспекти, свързани с финансовия сектор и пазара на труда, както и 

икономическите политики за изграждане на адекватен на съвременните 

предизвикателства модел на икономическо развитие.  

В допълнение доц. Иванова представя 8 учебници и учебни помагала, от които 

има участие в 3 учебника по световна икономика и 1 по макроикономика, както и 4 

учебни помагала за самостоятелна подготовка на студентите по икономическа теория.  

Представените за рецензиране научни публикации и учебни материали напълно 

съвпадат с тематиката на обявения конкурс. Задълбочеността на направените 

изследвания, тяхната многоаспектност и актуално звучене отговарят на равнището на 

академичната длъжност „професор“. Сред научните публикации фигурират и такива на 

френски език, от което личи подготовката и възможностите на доц. Иванова за 

научноизследователска и преподавателска дейност за нуждите на френската програма 

на Стопанския факултет. Широката цитируемост на научните трудове на доц. Иванова, 
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включително и с представени 13 цитати в Scopus/Web of Science, също демонстрира 

отзвука сред научната общност в страната и чужбина на изследваните въпроси. От 

представените публикации ясно личи стремежът на доц. Иванова да придава актуално 

звучене на фундаменталните насоки на икономическия анализ (не само по отношение 

на кръговия модел на икономическо развитие, но и относно екофискалната политика, 

зелените работни места, образователната политика в екологичен контекст, 

екоиновациите и технологиите и др.), с което се разширяват, обогатяват и се придава 

актуално звучене на полетата на научни изследвания в областта на обявения конкурс. 

Това е индикация и за възможностите на доц. Иванова да предаде на студентите не 

само базови знания, но и да демонстрира техните съвременни измерения на различни 

езици, което гарантира качествен образователен процес.    

 

Оценка на научните приноси на кандидата 

 Приносите на доц. д-р Ваня Иванова за участие в конкурса за академичната 

длъжност „професор“ са дефинирани в три насоки – с научно-теоретичен характер, с 

научно приложен характер и с учебно-методичен характер. От научно-теоретична 

гледна точка, доц. Иванова обосновава необходимостта от нов модел за икономическо 

развитие на България, основан на екологичната трансформация, ресурсната 

ефективност и устойчивото развитие, като същевременно се засягат краткосрочните 

предизвикателства и дългосрочните ползи от неговото прилагане. Очертават се ползите 

на микро- и макроикономическо равнище от преминаването от линеен към кръгов 

модел, включително и от гледна точка на институциите в страната. В приложен аспект 

доц. Иванова разглежда инструментите и възможностите на макроикономическата 

политика за провеждане на подходяща спрямо съвременните специфики в национален 

и световен план стратегия за икономическа устойчивост. Отправят се конкретни 

препоръки за провеждането на устойчива икономическа политика в страната, в т.ч. и по 

отношение на отделни сектори и дейности от икономиката (образованието, 

технологиите и иновациите, МСП, предприемачеството и др.).  

Изводите и оценките на доц. Иванова за българската икономика се обвързват с 

европейските и световни тенденции, което позволява нейният анализ да не звучи 

изолирано и извън контекст. Следва да се подчертае в учебно-методически план, че 

доц. Иванова е съавтор на един от първите учебници по международна икономика на 

български език, който се е превърнал в еталон на преподаване на дисциплината в 



 5 

страната, а неговото усъвършенстване и допълване в годините същевременно му 

придава и много актуално звучене.  

  Представените от доц. Иванова приноси напълно покриват и отговарят на 

приложените публикации. Бих отправил препоръка към доц. Иванова да разшири 

публикационната си дейност на френски език, което ще позволи на още един език да се 

популяризира обвързването на фундаменталните и актуалните въпроси от областта на 

икономическото развитие, което в много аспекти доц. Иванова прави в своите 

изследвания.  

Заключение 

Доц. д-р Ваня Петрова Иванова преизпълнява минималните национални 

изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“, а в съдържателен план 

тематиката и качеството на представените публикации напълно покрива областта на 

обявения конкурс. Богатият преподавателски опит на доц. Иванова и нейните езикови 

познания ще позволят сериозно подсилване и развитие на френската програма на 

Стопанския факултет. Отчитайки проектната дейност на кандидата, както и 

разработените учебни материали, уверено изразявам своето положително становище по 

кандидатурата на доц. д-р ВАНЯ ПЕТРОВА ИВАНОВА да заеме академичната 

длъжност „професор“ в катедра „Икономика“ на Стопанския факултет в СУ „Св. 

Климент Охридски“.  

 

 

8 август 2022 г.  

гр. София   доц. д-р Димитър Златинов 

   


